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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ІНСТРУКЦІЙНИХ КАРТОК У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 
УЧНІВ 

Гук С. П., студентка  
Поліщук Н. В., кандидат технічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Основою всебічного розвитку особистості є діяльність, де розвиваються нахили та творчі задатки людини, 
розкриваються здібності, інтереси, самостійність, активність, винахідливість, тому оптимальною для розвитку 
дитини є така діяльність, яка створює умови для дитячої творчості та активної самостійної роботи. Реалізація такої 
моделі навчання забезпечується змістом трудового навчання, головна мета якого – формування технологічно 
грамотної особистості, підготовленої до життя й активної трудової діяльності в умовах сучасного інформаційного 
високотехнологічного суспільства. 

Ефективність навчального процесу значною мірою визначається рівнем його організації. На заняттях 
трудового навчання доводиться обирати не тільки форму організації навчальної діяльності, а й форму організації 
роботи учнів [1]. Однією з таких форма організації навчального процесу є розробка і використання інструкційних 
карток на уроках, які є незамінним помічником для вчителів трудового навчання. 

Найбільший ефект керування процесом навчання й самостійності учня дає така організація застосування 
інструкційних карт, коли вони є в кожного учня на робочому місці. Така індивідуалізація дозволяє учням 
багаторазово, незалежно від інших, звертатися до вказівок, що є в інструкції, у момент необхідності в будь-яких 
умовах роботи. Маючи «під рукою» інструкцію, учень може постійно контролювати свої дії й усвідомлено їх 
коректувати. Необхідність використання документів письмового інструктування викликана наступними причинами: 
по-перше, з усе зростаючими вимогами до якості підготовки учнів; по-друге, недостачею часу для ефективного 
керування процесом трудового навчання учнів – проведення індивідуального інструктування.  

Навчальна інформація в документах письмового інструктування дається в заздалегідь наміченій, чітко 
вираженій системі, тому інструкційні картки створюють сприятливі умови для певної стандартизації повідомлюваної 
інформації, є самостійним джерелом інформації, дають можливість у значній мірі вирішити питання про ефективне 
інструктування кожного учня, підвищити самостійність учнів у процесі навчання, а отже, зростає і творчість кожного 
учня, сприяють розширенню й зміцненню зв'язку теорії й практики [2]. 

Зміст інструкційних карток включає інформацію, яка забезпечує правильність виконання трудових 
операцій, дій, їхню послідовність, якість роботи, мають велике практичне значення, можуть бути використані як на 
навчальному занятті, так і для контролю й корекції практичних навичок учнів у ході навчальної практики. Оскільки в 
інструкційних картках зазначаються правила техніки безпеки, інструменти й пристосування необхідні для здійснення 
технологічного процесу, способи контролю якості, то вони можуть використовуватися і для самостійного вивчення 
учнями, і для роботи в індивідуальному режимі, і для самоконтролю і взаємоконтролю результатів навчальної 
діяльності. Такий вид письмового інструктування розкриває можливості творчого використання інструкційних 
карток на вступних, поточних і заключному інструктажах з метою активізації навчально-виробничої діяльності учнів 
на заняттях. 

В процесі трудового навчання використовуються наступні основні види документів письмового 
інструктування: інструкційні картки – застосовуються при засвоєнні і відпрацюванні трудових прийомів, способів, 
операцій, видів робіт; інструкційно-технологічні і технологічні картки – застосовуються при виконанні учнями 
навчально-виробничих робіт комплексного характеру; навчальні алгоритми – використовуються на різних етапах 
навчального процесу. 

Інструкційна картка – це вид навчально-технологічної документації, яка містить опис виконання 
неподільної технологічної операції, її ілюстрацію та вказівки щодо виконання.  

Інструкційно-технологічні і технологічні картки – розкривають послідовність обробки, виготовлення, 
ремонту швейних виробів, налагодження, обслуговування швейного обладнання. В навчальних цілях інструкційно-
технологічні картки (чи картки технологічного процесу) зазвичай розробляються для навчально-виробничих робіт у 
цілях подальшої обробки раніше вивчених трудових прийомів і способів роботи, характерних для засвоєння учнями 
специфіки виконання трудових процесів, вдосконалення навичок і являються більш детальними в порівнянні з 
виробничою документацією. 

Навчальні алгоритми використовуються при навчанні учнів обслуговуванню, діагностиці несправностей, 
налаштуванні обладнання, апаратури. Вони містять чіткі правила виконання робіт в різних типових ситуацій. 
Навчальні алгоритми поділяються на алгоритми пошуку (несправностей, раціональної послідовності налаштування, 
способів регулювання) і алгоритмів виконання, які фактично являються різновидом технологічних карт [3]. 

Ознайомлення учнів з інструкційними картками проводиться вчителем у вигляді інструктування, та 
складається з таких елементів: вступне інструктування з вивчення нової операції – характеристики операції; 
демонстрування правил виконання трудових прийомів у нормальному і сповільненому темпах; визначення ознак 
самоконтролю; завдання конкретного трудового завдання; поточного інструктування з виправленням помилок у 
виконанні трудових прийомів – припинення роботи учнів; звертання уваги на роботу учня. Який допустив помилку; 
вимоги до цього учня пояснити причину неправильної роботи; бесіди з усіма учнями з цього приводу; відтворення 
прийомів учнем, який допустив помилку; дозволу класу продовжити роботу; заключного інструктування – показу 
доброякісного виконання виробів і виробів зіпсованих (якщо такі є); загальна характеристика роботи учнів; аналіз 
помилок, допущених учнями, оцінка робіт учнів [4]. 

Письмове інструктування у вигляді інструкційних, інструкційно-технологічних та інших карток – важливий 
методичний засіб, який широко використовується на уроках трудового навчання. Необхідність застосування 
письмового інструктування зумовлена тим, що з однієї сторони – все більше зростають якісні вимоги до підготовки 
учнів, а з другої сторони – вчителю трудового навчання не вистачає часу для ефективного управління процесом 
навчання учнів. 
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Застосування інструкційних карток, як вид документації письмового інструктування, є самостійним 
джерелом інформації і сприяє [5]: вирішенню питання щодо ефективного інструктування кожного дня, розвивати в 
учнів навички самостійності, самоконтролю, підвищувати продуктивність праці, створювати в учнів правильне 
уявлення про сучасну технологію, допомагати їм більш швидкими темпами оволодівати професією, полегшує 
вчителю трудового навчання керівництво навчально-виховним процесом. 

До письмової інструкції в цілому і до кожної її частини учень може звернутися в будь-який час, при 
вивченні інструкції він не залежить від діяльності інших учнів; його робота стає самостійною; навчальний процес 
більшою мірою орієнтовано на індивідуальні особливості учнів. Письмове інструктування дає можливість здійснити 
ефективне керівництво навчально-виховним процесом і в такий спосіб значно підвищити ефективність 
інструктування учнів, а отже, і результативність навчання в цілому. Застосування інструкційних карток полегшує 
організацію роботи учнів і контроль за її виконанням; інструктивний матеріал можна вивчати і тоді, коли шум та інші 
негативні виробничі обставини обмежують, ускладнюють проведення усного інструктажу. Використовуючи 
письмове інструктування, легше забезпечити точність і якість викладу. 

Дидактична цінність письмових інструкцій підсилюється в тому випадку, якщо вони відповідають 
дидактичним вимогам і завдяки варіюванню в них різних видів інформації – словесних, графічних, внесених до 
тексту контрольних запитань. Документація письмового інструктування по стилю і змісту може бути різноманітною, 
але простою по своїй структурі: чіткою, лаконічною, зрозумілою, технічно грамотною. До неї слід включати такі 
види наочності, як зразки, фотографії, малюнки, схеми, графіки. В ній повинні висвітлюватись дві сторони: 
виробничо-технологічна, яка вказує, що і в якій послідовності виконувати для необхідного результату навчання; 
навчально-інструктивна, яка включає вказівки, як виконувати. 

Розробляючи документацію письмового інструктування, необхідно проаналізувати програму трудового 
навчання і виділити операції, види робіт, необхідні для складання інструкційних карток, визначити порядок, 
послідовність виконання кожної вправи, підібрати ілюстрації, схеми, які пояснюють технологію обробки і прийоми 
роботи, визначити види карток, які доцільніше використати і т.д. 

Письмові інструкції використовують при виконанні основних навчально-виробничих робіт, вправ на уроках 
трудового навчання, а також, обов’язково при виконанні практичних робіт. 

Для підвищення рівня засвоєння учнями навичок при виконання практичних робіт, нами розроблено блок 
інструкційних карток з розділу 2 «Технологія виготовлення швейних виробів», за якими учні можуть виконувати 
поставлені вчителем завдання відповідно до діючої програми:  

Тема 2.1: Художнє конструювання швейних виробів: ІК:1. «Зняття мірок для побудови креслення швейного 
виробу». 

Тема 2.2. Технічне конструювання швейного виробу: ІК:2. «Послідовність побудови прямої двохшовної 
спідниці»; ІК:3. «Послідовність пошиття однобічної складки»; ІК:4. «Послідовність пошиття зустрічної та бантової 
складок». 

Тема 2.3. Процес розкрою швейного виробу: ІК:5. «Розкрій виробу»; ІК:6. «Послідовність виконання 
практичної роботи». 

Тема 2.4. Процес пошиття швейного виробу: ІК:7. «Послідовність виконання зшивного шва»; 
ІК:8.»Послідовність виконання зшивного шва з розпрасуванням»; ІК:9. «Послідовність виконання зшивного шва з 
запрасуванням»; ІК:10.»Послідовність виконання шва упідгин із закритим зрізом»; ІК:11. «Підготовка виробу до 
першої примірки»; ІК:12. «Послідовність виконання технологічної операції зметування»; ІК:13. «Послідовність 
виконання технологічної операції приметування»; ІК:14. «Проведення першої примірки»; ІК:15. «Обробка застібки 
«блискавки» в спідницях»; ІК:16. «Послідовність обробки та пришивання поясу»; ІК:17. «Послідовність проведення 
другого примірювання»; ІК:18. «Обробка нижнього зрізу виробу». 

Тема 2.5. Оздоблення швейного виробу: ІК:19. «Кінцева обробка виробу». 
Отже, розроблений нами комплекс інструкційних карток спрямований на закріплення знань і формування 

вмінь та навичок учнів при вивчені блоку «Технологія виготовлення швейного виробу» у 8-му класі, їх використання 
дозволяє учневі працювати в індивідуальному режимі, а вчителеві дає можливість оперативно проконтролювати і 
оцінити результати навчання, а також надати необхідну консультацію для учнів, в яких виникають труднощі. 
Застосування інструкційних карток у процесі навчання учнів сприяє творчості, наполегливості, всебічному розвитку, 
сприяє інтересу до подальшої професійної майстерності, а, отже, учні стають не лише фізично здоровими, а й 
духовно багатими, гармонійно розвинутими творчими особистостями, адже, саме таке самостійне творче навчання 
виховує митця, викликає бажання продовжити пошук та відкрити нове у майбутньому дорослому житті. 
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